Примерные задания регионального этапа олимпиады
по общепрофессиональной дисциплине «Экономика отрасли»
среди студентов профессиональных образовательных организаций


Профессиональное комплексное задание
Тестирование

Инвариантная часть
1. Выберите измерители экономической деятельности, которые характеризуют количество продукта (возможны несколько вариантов ответов):
А) ВВП
В) ВНП
С) Макроэкономика 
D) Национальный доход

2. Выберите главные вопросы экономики (возможны несколько вариантов ответов):
A) Когда будем производить
B) Что надо производить
C) Как надо производить
D) Кто будет потребителем 
E) Зачем надо производить

3. Выберите правильный вариант ответа. 
Эффективность использования оборотных средств характеризует показатель: 
А) фондовоооруженность труда
B) коэффициент оборачиваемости
C) фондоотдача
D)  рентабельность 

4. Выберите ответы, что относится к активам организации (возможны несколько вариантов ответов:
А) Резервы 
В) Денежные средства
С) Оборотные средства
D) Бюджетные средства

5. Вставьте пропущенное слово.
________________ - это система хозяйствования, обеспечивающая общество материальными и нематериальными благами:

6. Вставьте пропущенное слово.
__________________ - это наука, изучающая такие крупномасштабные экономические явления, как экономический рост, инфляция, конкуренция, налоги и др.

7. Вставьте пропущенное слово.
 _________________ - это наука, изучающая деятельность экономических единиц, таких как государственные предприятия и учреждения, фирмы, семейные хозяйства

8. Вставьте пропущенное слово.

_________________труда измеряется выработкой и трудоемкостью, характеризует способность работников создавать своим трудом товары и услуги за час, смену, неделю, декаду, месяц, квартал, год.

	
9.Установите соответствие вида экономической деятельности и его понятия (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	это процесс, в котором
 взамен произведенного
 продукта люди получают деньги
 или другой продукт
	А
	Производство

	2
	это процесс
создания экономических
благ и услуг, которые выступают
исходным пунктом экономической
 деятельности
	В
	Потребление

	3
	заключительная
стадия производства, в процессе
 которой произведенный продукт
используется  или уничтожается
	С
	Распределение 

	4
	это разделение
произведенного продукта,
дохода между участвующими
 в его производстве.
	D
	Обмен



10.Установите соответствие термина и его определения (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	доход, который предприятие получает от своей основной деятельности
	А
	Валовый внутренний продукт

	2
	экономический показатель, определяемый как сумма рыночных цен всех конечных товаров и услуг, созданный производителями данной страны в течение года внутри страны
	В
	Валовый национальный продукт

	3
	один из обобщающих показателей экономического развития страны, вновь созданная в материальном производстве стоимость
	С
	Национальный доход

	4
	экономический показатель, определяемый как сумма рыночных цен всех конечных товаров и услуг, произведенных гражданами данной страны с помощью принадлежащих им средств производства в течение года как внутри страны, так и за рубежом
	D
	Валовый доход



11. Установите соответствие для имущества организации (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	Основные средства организации
	А
	Торговая марка

	2
	Оборотные средства
	В
	 Здание организации

	3
	Материальные активы
	С
	 Топливо и сырье

	4
	Нематериальные активы
	D
	Готовая продукция



12.Установите соответствие термина и его определения (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	Вложение учредителей для создания предприятия
	A
	Основные средства предприятия

	2
	Показатель, характеризующий степень выгодности, доходности или прибыльности деятельности организации.
	B
	Амортизация

	3
	Процесс постепенного переноса стоимости основных производственных фондов на произведенную продукцию.
	C
	Уставный капитал

	4
	Средства труда, которые неоднократно участвуют в производственном процессе, сохраняя при этом свою натуральную форму, а их стоимость переносится на производимую продукцию частями по мере износа.
	D
	Рентабельность



13.Установить правильную последовательность видов экономической деятельности (ответ запишите в формате ABCD):
А) Потребление
В) Производство
С) Распределение
D) Обмен

14.Установить последовательность элементов затрат в порядке убывания их удельного веса в структуре себестоимости промышленного предприятия (ответ запишите в формате ABCD):
A)  Амортизация
B) Материальные затраты
C) Оплата труда
D) Отчисления на материальные нужды, прочие расходы

15. Определите правильную последовательность.
Расставьте по порядку каналы распределения товара (ответ запишите в формате ABCD):
А) Розничная торговля
В) Потребитель
С) Производитель
D) Оптовая торговля

16. Установите правильную последовательность расчета заработной платы при повременно-премиальной системе оплаты труда (ответ запишите в формате ABCD):
А) определение базового оклада за отработанные часы
Б) определение часовой тарифной ставки
С) определение суммы премии
D) определение общей суммы заработной платы

Вариативная часть

17. Выберите правильный вариант ответа.
Какие виды производственных затрат можно рассматривать как инвестиционные:
A)затраты на амортизацию основного оборудования
B)затраты на переналадку и расширение производственных мощностей
C) затраты на внутрицеховую транспортировку незавершенного производства
D) затраты на оплату труда ремонтных бригад
E) затраты на энергоснабжение цехов

18. Выберите правильный вариант ответа.
Какие из перечисленных резервов предприятия относятся к категории интенсивных:
A) трудовые ресурсы
B) отходы материалов в процессе производства
C) технологии
D) основные фонды
E) сырье и полуфабрикаты

19. Выберите правильный вариант ответа.
Цеха предприятия, обеспечивающие основные и вспомогательные цеха услугами, необходимыми для их нормального функционирования, называются:
A)обслуживающими
B)производственными
C)комбинированными
D)персональными

20. Выберите правильный вариант ответа.
К каким источникам формирования активов организации относится прибыль?
A) к собственным
B) к заемным
C) к оборотным
D) к основным 

21. Выберите правильный вариант ответа.
Уставный капитал относится:
А) к имуществу организации;
В) к источникам его формирования
С) к финансовым вложениям 

22. Выберите правильный вариант ответа.
Что является целью деятельности для организации?
А) максимизация полезности покупаемых благ;
В) максимизация прибыли от ведения хозяйственной деятельности;
С) увеличение выпуска продукции;
D) расширение ассортимента выпускаемой продукции.


23. Вставьте пропущенное слово.
Показатель эффективности деятельности предприятия, рассчитывающийся как отношение объема реализованной продукции к капиталу – это _____________. 

24. Вставьте пропущенное слово.
Экономическая деятельность превращает ______________ в экономические блага. 

25. Вставьте пропущенное слово.
Это показатель, свидетельствующий об эффективной коммерческой деятельности предприятия. 
______________ = Выручка – себестоимость – расходы – налоги

26. Вставьте пропущенное слово.
____________это целенаправленная деятельность, с помощью которой руководство обеспечивает единое скоординированное направление усилий всех сотрудников на достижение общих целей организации. 

27. Вставьте пропущенное слово.
_________ - это продукция (работы), не прошедшая всех стадий (фаз, переделов), предусмотренных технологическим процессом, и изделия, не прошедшие комплектацию, испытания и техническую приемку. 

28. Вставьте пропущенное слово.
 ______________________ - это утрата основными фондами их потребительской стоимости, т.е. ухудшение технико-экономических и социальных характеристик под воздействием процесса труда, сил природы, а также вследствие неиспользования.

29. Установите соответствие вида оборотных средств их наименованию (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	Сырье, материалы, топливо, полуфабрикаты, запчасти
	А
	Незавершенное производство

	2
	Предметы труда, вступившие в производственный процесс
	В
	Фонды обращения 

	3
	Затраты на освоение новой продукции, которые производятся в данном периоде, но относятся на продукцию будущих периодов
	С
	Материально-производственные запасы

	4
	Готовая продукция на складе,  товары отгруженные и в пути, денежные средства
	D
	Расходы будущих периодов



30. Соотнесите методы определения показателей качества готовой продукции с их определением (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	Социологический
	A
	Осуществляется на основе наблюдения и подсчета числа определенных событий, предметов и затрат

	2
	Регистрационный
	B
	Осуществляется путем анализа качественных и количественных оценок специалистов

	3
	Органолептический
	C
	Основан на сборе и анализе мнений потребителей о качестве товара

	4
	Измерительный
	D
	Основан на использовании органов чувств, присваивает бальные оценки

	5
	Экспертный
	E
	Основан на определении количественных и качественных показателей товара с помощью специальных технических средств



31. Установите соответствие вида маркетинговых коммуникаций и его определения (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	Формирование и укрепление положительного имиджа и репутации компании, товаров и услуг в глазах контактных аудиторий
	A
	Реклама

	2
	Побуждение потребителей к совершению покупки товаров или услуг в момент коммуникации.
	B
	Прямой маркетинг

	3
	Информирование целевой аудитории о компании, ее брендах, товарах и услугах.
	C
	Брендинг

	4
	Формирование устойчивых потребительских ассоциаций, связанных с товаром, в рамках выбранного позиционирования, а также формирование лояльности потребителей
	D
	Стимулирование сбыта

	5
	Личные или опосредованные коммуникации компании с потребителями, предполагающие получение от них обратной связи
	E
	PR



32. Установите соответствие систем оплаты труда порядку их начисления (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1.
	Прямая сдельная
	А
	Оплата не каждой операции в отдельности, а всего объёма работ с целью заинтересованности работников в сокращении сроков выполнения работ.

	2.
	Сдельно - премиальная
	В
	За количество произведённой продукции по сдельным расценкам за единицу продукции.

	3.
	Система плавающих окладов
	С
	Размер вознаграждения определяется в виде фиксированного размера (%) от дохода.

	4.
	На комиссионной основе
	D
	Зависит от результатов труда работников, происходит постоянная корректировка должностных окладов при условии выполнения заданий по выпуску (реализации) продукции.



33. Установите соответствие термина и его определения (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1
	Борьба между экономическими субъектами за максимально эффективное использование факторов производства.
	A
	Предложение

	2
	  Понятие, отражающее поведение товаропроизводителя на рынке, его готовность произвести (предложить) какое-либо количество товара за определённый период времени при определённых условиях
	B
	Продукция

	3
	Материализованный результат процесса трудовой деятельности, полученный в определенном месте за определенный интервал времени и предназначенный для использования потребителями в целях удовлетворения их потребностей как общественного, так и личного характера
	C
	Себестоимость продукции

	4
	Затраты предприятия на производство и реализацию продукции, выраженные в денежной форме
	D
	Конкуренция



34.Установите соответствие основных методов нормирования труда краткой их характеристике (ответ запишите в формате 1A, 2B, 3C, 4D):
	1.
	Хронометраж
	A
	Выборочный во времени, но  сплошной по охвату в пространстве наблюдаемых объектов.

	2.
	Фотография рабочего дня
	B
	Изучает многократно повторяющиеся элементы технологического процесса. Требует больших затрат труда наблюдателя. Достаточно точный.

	3.
	Фотохронометраж
	C
	Наблюдение и замер рабочего времени в его длительности в течение всего или части рабочего дня.

	4.
	Метод моментальных наблюдений
	D
	Комбинированный вид наблюдения, где процесс труда расчленяют и осуществляют наблюдение.



35. Укажите в правильной последовательности структуру бизнес-плана организации (ответ запишите в формате ABCD):
А) финансовый план
В) организационный план
С) резюме проекта
D) план маркетинга
E) характеристика бизнеса

36. Установить последовательность составления сметы затрат (ответ запишите в формате ABCD):
А) По основным цехам.
В) По вспомогательным цехам.
С) По экономическому субъекту в целом.
D) По обслуживанию и управлению производством.
E) По отдельным видам специальных затрат (транспортные, пуско-наладочные).

37. Установить последовательность образования предприятия (ответ запишите в формате ABCD):
A) Подача заявления и уплата госпошлины.
B) Принятие общим собранием решения об организации предприятия (организации), утверждение Устава общим собранием учредителей.
C) Государственная регистрация и внесение в Единый государственный реестр юридических лиц с выдачей свидетельства о регистрации.
D) Открытие расчётного счёта в банке.

38.Установить последовательность этапов стратегического планирования (ответ запишите в формате ABCD):
A) Определение внутреннего потенциала предприятия, оценка и анализ внешней среды.
B) Изучение стратегических альтернатив, выбор стратегии.
C) Цели предприятия, миссия предприятия.
 D) Оценка стратегии, реализация стратегии.

39. Установить последовательность формирования цены (ответ запишите в формате ABCD):
А. Выбор методов ценообразования. Установление, расчёт цены.
В. Определение спроса.
С. Выбор цены
D. Анализ издержек и цен конкурентов.

40. Установить последовательность осуществления расчетов с персоналом по оплате труда (ответ запишите в формате ABCD):
А. Начисление заработной платы работникам за количество фактически отработанных дней 
В. Перечисление заработной платы работникам на банковские карты 
С. Удержание налога на доходы физических лиц 
D. Отчисления страховых взносов 



Перевод профессионального текста (сообщения)
Employment

Since individuals typically earn their incomes from working for companies whose requirements are constantly changing, it is quite possible that not all members of a country’s potential work force can find an employer that needs their labor. Consequently, they become unemployed. Unemployment can be defined as the state where people are out of jobs due to a variety of reasons.
It is typical for economies to have rates of unemployment that fluctuate between 3% and 15%. Some economists use the term “natural rate of unemployment” to describe this phenomenon. Natural unemployment reflects the number of people that are unemployed due to the structure of the labor force, such as those replaced by technology or those who lack certain skills to gain employment.
Some economists consider that a certain level of unemployment is necessary for the proper functioning of economy. Equally, some politicians have claimed that the “natural rate of unemployment” highlights the inefficiency of economy, since not all its resources – in this case human labor – are being allocated efficiently.
There are various causes of unemployment. Some causes create frictional unemployment. This type of unemployment occurs when employees leave their job to find a better one. Some causes create structural unemployment. That is when workers’ skills or income requirements no longer match the jobs available. Another cause leads to cyclical unemployment. It takes place when there are fewer jobs than applicants. The technical term is demand-deficient unemployment.
Some unemployment is voluntary, when a potential job is turned down because the unemployed person is seeking a better job and is voluntarily living on savings. Some measures of employment disregard these categories of unemployment, counting only people who are actively seeking work and have been unable to find any. If someone retires, goes back to school or leaves the workforce to take care of children or other family members, that is not unemployment because they no longer look for work. 

Задача 1: Письменно перевести профессиональный текст с использованием словаря.
Задача 2: Ответить на вопросы.
General understanding.
1) What is reflected by natural unemployment?
2) What kind of economic inefficiency is highlighted by unemployment?
3) What are the different kinds of unemployment mentioned in the text caused by a variety of reasons?
4) What kind of unemployment is called ‘voluntary’? 



Задание по организации работы коллектива

Задача 1. Вы – начальник Отдела планирования. Руководитель предприятия поручил вам провести анализ: рассчитать издержки, абсолютное и относительное отклонения от плана на производство продукции «А» за месяц.

Рассчитать:
1. Переменные издержки;
2. Средние общие издержки;
3. Средние постоянные издержки;
4. Средние переменные издержки;
5. Абсолютное и относительное отклонение от плана.

Исходные данные: 
Предприятие – ООО «Восток»
Директор – Семенов Иван Николаевич 
Постоянные ежемесячные издержки равны 25 000 руб.
Общие издержки на производство продукции «А» в месяц в базовом периоде составили 600 000 руб., в отчетном – 660 000 руб.
Объем производства в базовом и отчетном периоде сосатвляет20 единиц.
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Задача 2. Доложить о результатах работы руководителю предприятия в форме служебной записки. 
Исходные данные: 
Данные задачи 1
Результат работы:  служебная записка
